РЕЗОЛЮЦИЯ                                 
митинга представителей трудящихся и населения города –

участников первомайской акции профсоюзов

   Зеленогорск                                                                                                          1 мая 2019 года                                                            
Мы, участники митинга, отмечаем, что достигнуты определённые результаты нашего совместного труда. Обеспечено повышение минимальной заработной платы, её индексация. 
Несмотря на это уровень жизни большинства граждан страны остаётся низким, индексация заработной платы работников либо не проводится, либо не компенсирует рост потребительских цен, падает покупательная способность населения, растёт количество бедных, не решается вопрос индексации пенсий работающим пенсионерам. По-прежнему высокий процент работающих пенсионеров - это малообеспеченные граждане. 
Остаются вопросы, связанные с методикой проведения СОУТ.
 Проведённая партией власти пенсионная реформа, с повышением пенсионного возраста на 5 лет, стала крахом надежд на достойную старость всего работающего населения. 
Выполнение федеральных законов о минимальном размере оплаты труда привело к выравниванию уровня заработной платы по должностям, где требуется разный уровень профессиональной подготовки и квалификации.
Вызывает обеспокоенность инициатива Правительства РФ по запрету создания и ликвидации муниципальных унитарных предприятий, что может привести к утрате контроля над бесперебойным функционированием систем жизнеобеспечения. 
Профсоюзы считают, что экономическая политика страны должна быть направлена на создание достойных рабочих мест и повышение размеров заработной платы, пенсий, социальных пособий и не допускать роста социального расслоения.
Участники митинга требуют от органов власти всех уровней и работодателей: 
-реального роста заработной платы;
-отмены повышения пенсионного возраста;

-индексации пенсий работающим пенсионерам;

- установления базовых   окладов и ставок бюджетникам – на уровне МРОТ. 
- установления системы оплаты труда работников бюджетной сферы, позволяющей оценивать и оплачивать труд работников в соответствии с уровнем квалификации , сложности и условий выполняемой работы. 

-прекращения губительной оптимизации в бюджетной сфере и увеличения нагрузки на оставшихся работников;  
- обеспечения полного финансирования государственных гарантий по медицинскому обслуживанию жителей ЗАТО в соответствии с Законом о ЗАТО. 
- принятия Федеральной целевой программы «Модернизация учреждений здравоохранения, подведомственным ФМБА России в ЗАТО»

-обеспечения безопасных условий труда;

-сохранения достигнутых социальных гарантий; 
- увеличения размера потребительской корзины;

-непринятия законопроектов по запрету создания и ликвидации муниципальных унитарных предприятий в системе жизнеобеспечения.
Настоящую Резолюцию направить в адрес Президента, Правительства и Государственной Думы Российской Федерации, Губернатора, Правительства и Законодательного Собрания Красноярского края, муниципальных органов власти и работодателей.
