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Оплата труда

Реальная зарплата россиян в 2015 году снизилась на 9,5%

По данным Росстата, за 2015 г. зарплата в реальном выражении уменьшилась на 9,5%, сообщает "Интерфакс". Реальные располагаемые денежные доходы россиян в 2015 г. снизились на 4%, годом ранее снижение составило 1%.

В декабре 2015 г. реальная зарплата снизилась в годовом исчислении на 10%. Реальные доходы упали на 0,7% по сравнению с декабрем 2014 г. В ноябре реальные доходы населения снизились на 5,4%, в октябре - на 5,6%, в сентябре - на 4,3%, в августе - на 5,3%, в июле - на 2%, в июне - на 3%, в мае - на 6,3%, в апреле - на 3,9%, в марте - на 1,6%, в феврале - на 1,6% на 0,7% январе.

В номинальном выражении средние доходы в декабре 2015 г. составили 45 200 руб., что на 11,2% больше, чем годом ранее. В среднем за 2015 г. показатель составил 30 300 руб. (рост на 10,1%), сообщает "Интерфакс". Средняя номинальная зарплата в декабре составила 42 600 руб., это на 1,6% выше, чем в декабре 2014 г. В среднем за 2015 г. зарплата составила 33 900 руб. (рост на 4,6%).

Источник: VEDOMOSTI.RU

Минимальный размер оплаты труда повышаться не будет

Госдума отклонила в первом чтении законопроект о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) и размера страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.

Выступая с докладом, депутат Госдумы Сергей Катасонов отметил, что предлагается установить в Трудовом кодексе РФ норму, согласно которой минимальный размер оплаты труда не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по стране. Также документ признаёт утратившей силу норму ТК РФ, предусматривающую поэтапное повышение МРОТ до уровня величины прожиточного минимум трудоспособного населения.
В ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» предлагается вносить фиксированный размер страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию, исходя из полуторакратного МРОТ, а также дифференцированный подход к установлению фиксированного размера страхового взноса для индивидуальных предпринимателей, не производящих выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, с учётом получаемого ими годового дохода. 
Катасонов привёл в пример благополучные европейские страны. Например, в Дании и Швейцарии МРОТ в переводе на российские деньги составляет 400 тысяч рублей. И идут они не только на еду. Депутат напомнил, что сегодня МРОТ в России составляет 6 тысяч 200 рублей —почти в три раза ниже прожиточного минимум. По крайней мере, в Москве.

Источник: «Парламентская газета»
Зарплату топменеджеров госкомпаний привяжут к средней по организации

Власти решили добавить прозрачности зарплатам руководителей госкомпаний и бюджетных учреждений: их предложено привязать к средним зарплатам работников. Но главы госкорпораций все равно не будут отчитываться о доходах. Зарплаты руководителей госучреждений и топ-менеджеров госкомпаний привяжут к средним зарплатам работников соответствующих организаций, следует из законопроекта Министерства труда, одобренного в понедельник правительственной комиссией по законопроектной деятельности. Сейчас подобная привязка уже есть для зарплат руководителей федеральных государственных учреждений (таких как больницы или вузы) и ФГУПов —не выше восьмикратного размера средней зарплаты работников, но она установлена отдельными постановлениями правительства.

Законопроект Минтруда «О внесении изменений в Трудовой кодекс в части создания прозрачного механизма оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров отдельных организаций» (копия есть у РБК) значительно расширяет ст.145 Трудового кодекса. Она регулирует условия оплаты труда руководства государственных внебюджетных фондов (Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, ФОМС), госучреждений, ФГУПов, МУПов, госкорпораций и компаний, более 50% которых принадлежат государству. Новая редакция статьи прописывает, что при определении размеров зарплат руководства нужно будет учитывать средний уровень зарплаты других сотрудников организации. В понедельник, 15 февраля, комиссия правительства по законопроектной деятельности одобрила законопроект Минтруда, рассказали РБК участник совещания и представители Минтруда и Минэкономразвития. Теперь он будет рассмотрен на заседании правительства, после чего поступит в Госдуму.

Предельную разницу между зарплатами руководителей и остальных работников еще предстоит установить нормативными актами правительства или местных органов власти (в случае с муниципальными учреждениями и унитарными предприятиями), следует из документа. Если коэффициент будет нарушаться, это может послужить основанием для увольнения чиновника. Изменения коснутся ст.278 ТК, прописывающей дополнительные основания для прекращения трудового договора с руководителем организации. Правда, на руководителей госкорпораций такая угроза распространяться не будет, следует из текста законопроекта.

Кроме того, законопроект обязывает руководство и главных бухгалтеров государственных внебюджетных фондов, ФГУПов и МУПов публиковать в интернете данные о рассчитываемой среднемесячной зарплате.

Законопроект разработали во исполнение перечня поручений президента Владимира Путина по итогам прямой линии в апреле 2014 года, указывает представитель Минтруда (президенту тогда жаловались на низкие зарплаты медсестер). «В феврале—марте планируется его рассмотрение на заседании правительства», —добавляет он.

«Документ поступал в Минэкономразвития и в нашей части был согласован без замечаний», —сообщил представитель ведомства. Принятие законопроекта позволит исключить «неоправданную дифференциацию» в оплате труда и поможет сделать процесс оплаты труда руководства государственных и муниципальных учреждений и предприятий более прозрачным, указывают разработчики в пояснительной записке.

Ограничение зарплат руководителям государственных (муниципальных) учреждений, ФГУПов и МУПов и упорядочивание уровня оплаты труда топ-менеджмента госкорпораций и компаний с госучастием (более 50%) фигурировали в числе предложений Минтруда к проекту антикризисного плана правительства (в первоначальной версии плана, которую видел РБК в конце января).

Источник: RBC.RU

Охрана труда

В ТК РФ необходимо сместить акценты 

Об этом заявил директор Департамента условий и охраны труда Минтруда России Валерий Корж, выступая на заседании в Общественной палате РФ, посвященном «нулевому чтению» законопроекта «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования механизмов профилактики производственного травматизма и профессиональной заболеваемости)».

«Те нормы, которые мы предлагаем откорректировать, те новеллы, которые мы предполагаем внести в Трудовой кодекс и ряд других законов, отчасти развивают нормы международных конвенций, часть норм предлагается в развитие Концепции совершенствования надзора, и часть норм позволяет, на наш взгляд, подойти к решению проблемы существующей коллизии отдельных законодательных актов», — рассказал Валерий Корж, отметив, что это инициативный законопроект Минтруда России.

«Развивая нормы  Конвенции МОТ №187 «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда», которую ратифицировала Россия, мы предлагаем выпустить в новой редакции десятый раздел Трудового кодекса. Так, на наш взгляд, будет технологичнее вносить какие-то изменения, чтобы видеть в целом весь текст десятого раздела "Охрана труда"», — заявил Валерий Корж.

При этом он отметил, что базовые вопросы, связанные с обязанностями работодателя, работника, с правами, гарантиями работника на безопасный труд, заложенные сейчас в десятом разделе Трудового кодекса, не будут пересмотрены.

«Мы предлагаем структурировать десятый раздел по уровням управления охраной труда: начиная с государственного управления, потом вводим отдельную главу "Управление охраны труда у работодателя" и далее разворачиваем те механизмы, которые и сейчас существуют в Трудовом кодексе, дополняя их сюжетом, связанным с выявлением, оценкой опасностей для жизни и здоровья работника, и предлагаем те методы, способы, которые должен реализовать работодатель для того, чтобы эту опасность для жизни и здоровья купировать», — рассказал Валерий Корж.

По его словам, работодатели в настоящее время на уровне служб охраны труда «так или иначе этой проблемой занимаются». «Представляется, что закрепление на законодательном уровне именно конкретных шагов, действий усилит эту тенденцию и позволит нам продвинуться по пути профилактики», — сказал директор департамента, отметив, что в Трудовом кодексе «нужно сместить акценты на профилактику, выявление опасностей, их устранение и управление этими рисками».

Также Минтруд России предлагает включить в Трудовой кодекс нормы, обязывающие работодателей фиксировать любые травмы работников, в том числе микротравмы которые, по словам Валерия Коржа, не привели к потере работоспособности, но представляют из себя пограничные случаи. «Это упрощенный учет, упрощенный разбор таких ситуаций и принятие мер по их предотвращению», – сказал он.

Кроме того, в рамках реализации Концепции совершенствования надзора Минтруд России предлагает дополнить Трудовой кодекс бланкетными нормами, чтобы уполномоченный федеральный орган установил возможные формы и методы самоконтроля работодателей, формы проверочных листов.

«Этой работой нужно заниматься систематически и на регулярной основе. Лучше, чем ответственный работодатель проконтролировать и устранить возможные несоответствия и нарушения не сможет никто. Невозможно приставить инспектора к каждому работодателю», - подчеркнул Валерий Корж.

.Источник: rosmintrud.ru

С начала действия закона СОУТ проведена на 10% рабочих мест 

Об этом заместитель Министра труда и социальной защиты РФ Григорий Лекарев сообщил, выступая в Госдуме России на заседании Комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов.

«За период с 2014 года по 2016 год спецоценка проведена на 4,66 миллиона рабочих мест... Это около 10%», - заявил Григорий Лекарев в ходе заседания Комитета ГД по труду, социальной политике и делам ветеранов.

Григорий Лекарев пояснил, что до начала проведения спецоценки условий труда в России была проведена аттестация более 15 млн рабочих мест.

Всего, по экспертным оценкам, количество рабочих мест, условия труда на которых по результатам спецоценки будут отнесены к оптимальным или допустимым (1 и 2 класс), может составить порядка 60% от общего числа рабочих мест или до 30 млн рабочих мест в абсолютных цифрах.

До 31 декабря 2018 года планируется обеспечить оценку условий труда всех имеющихся в экономике 48 млн рабочих мест.

.Источник: rosmintrud.ru

Итоги 2015 года в сфере охраны труда

В 2015 году сохраняется устойчивая тенденция к снижению уровня производственного травматизма. Количество несчастных случаев с тяжелыми последствиями (групповые, с тяжелым и смертельным исходом) снизилось: за 9 месяцев 2015 года произошло 3 995 несчастных случаев с тяжелыми последствиями, что на 10% ниже, чем за аналогичный период 2014 года (4 454 случая).

В 2015 году также отмечается уменьшение количества погибших на производстве: за 9 месяцев 2015 года погибло на 2% меньше работников, чем за аналогичный период 2014 года (1 180 и 1 205 человек соответственно).

Количество погибших традиционно остается наиболее высоким по сравнению с другими отраслями в строительстве, обрабатывающем производстве, сельском хозяйстве, добыче полезных ископаемых.

Актуализация правил по охране труда
С целью усиления профилактических мер в отношении работников Минтруд России проводит системную работу по разработке и актуализации правил по охране труда. В первую очередь это касается правил по охране труда в отраслях, которые признаны наиболее травмоопасными в экономике: в строительстве, в сельском хозяйстве, на автомобильном транспорте, в лесозаготовительном и деревообрабатывающем производстве и при проведении лесохозяйственных работ, при переработке минерального сырья, в пищевой промышленности, в жилищном и коммунальном хозяйстве.

В 2015 году актуализированы правила по охране труда в строительстве, в жилищно-коммунальном хозяйстве, а также правила по охране труда при работе на высоте, при работе с инструментом и приспособлениями, при эксплуатации тепловых энергоустановок, что будет способствовать установлению унифицированных государственных нормативных требований охраны труда, снижению риска производственного травматизма и уменьшению количества профессиональных заболеваний.

Специальная оценка условий труда
Со вступлением в силу с 1 января 2014 года федеральных законов от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» и от 28 декабря 2013 г. № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» обеспечено внедрение специальной оценки условий труда в целях установления реального состояния условий труда на рабочих местах.

Всего за период с апреля 2014 года – по ноябрь 2015 года спецоценка проведена на 3,56 млн рабочих мест.

В совокупности с результатами ранее действовавшей аттестации (более 15 млн рабочих мест) общее количество рабочих мест, по условиями труда на которых имеются достоверные сведения, составляет до 19 млн рабочих мест (39,6% от общего количества рабочих мест).

До 31 декабря 2018 года планируется обеспечить оценку условий труда всех имеющихся в экономике 48 млн рабочих мест.

Минтрудом России с участием объединений профсоюзов и работодателей организован мониторинг практики применения законодательства о специальной оценке условий труда. По результатам мониторинга, был подготовлен соответствующий законопроект с целью  уточнения отдельных положений федерального закона «О специальной оценке условий труда».

С целью снижения финансовой нагрузки на работодателей, постоянно обеспечивающих безопасные условия труда, законопроектом предлагается распространить процедуру декларирования (спецоценка без измерений) на рабочие места, условия труда на которых по результатам измерений признаны допустимыми – отнесены ко 2 классу условий труда. В настоящее время декларированию подлежат только те рабочие места, на которых вообще отсутствуют (не выявлены) вредные производственные факторы.

Всего, по экспертным оценкам, количество рабочих мест, условия труда на которых по результатам спецоценки будут отнесены к оптимальным или допустимым (1 и 2 класс), может составить порядка 60 % от общего числа рабочих мест или до 30 млн рабочих мест в абсолютных цифрах.

Принятие законопроекта позволит повысить объективность и качество проведения спецоценки. 
Территориальные программы по улучшению условий и охраны труда
В целях сохранения сложившихся положительных тенденций в охране труда Минтрудом России, начиная с 2015 года, внедряется программно-целевой метод управления охраной труда.

Для обеспечения единого подхода была разработана и рекомендована к использованию «Типовая государственная программа субъекта Российской Федерации (подпрограмма государственной программы) по улучшению условий и охраны труда на 2015 – 2017 годы».

В настоящее время программы по улучшению условий и охраны труда актуализированы и утверждены в 80 субъекте Российской Федерации, в том числе в Республике Крым и г. Севастополе.

Мероприятия программ предусматривают совершенствование региональной нормативной правовой базы охраны труда, непрерывную подготовку работников по охране труда на основе современных технологий обучения, информационное обеспечение и пропаганду охраны труда, а также улучшение лечебно-профилактического обслуживания работающего населения.

В 5 субъектах Российской Федерации работа по актуализации программ не завершена. Это – республики Башкортостан, Хакасия, Ингушетия, Чукотский автономный округ. Город Санкт-Петербург информацию о работе по актуализации программы не представил. В данных регионах действуют неактуализированные программные документы субъекта РФ по улучшению условий охраны труда. 
Всероссийская неделя охраны труда
Впервые в 2015 году в Главном медиацентре города Сочи состоялась Всероссийская неделя охраны труда, организаторами которой выступили Министерство труда и социальной защиты РФ и Межрегиональная ассоциация содействия обеспечению безопасных условий труда «Эталон». Это мероприятие стало международной дискуссионной и презентационной площадкой, посвященной новейшим тенденциям и перспективам развития деятельности в области охраны труда, обеспечения безопасных условий труда и сохранения здоровья работающих. Общая численность участников в 2015 году – 6500 человек.

По решению Правительства России Всероссийская неделя охраны труда будет проводиться на ежегодной основе, что позволит усовершенствовать механизм управления охраной труда, а также осуществить пропаганду лучших отечественных и международных практик обеспечения безопасности работников. В 2016 году мероприятие состоится с 18 по 22 апреля 2016 года в Сочи в преддверии Всемирного дня охраны.

Целью мероприятия является решение ряда вопросов, связанных со снижением производственного травматизма, повышением уровня культуры труда в стране, стимулирования работодателей к улучшению условий труда работников.

Источник: www.rosmintrud.ru
Качество жизни

Власти должны поддерживать достойный уровень жизни россиян

Необходимо тщательно следить за тем, чтобы жизненный уровень людей держался на достойном уровне, заявил президент Владимир Путин, отметив, что эта проблема должна быть в центре внимания всех уровней власти.

Президент России Владимир Путин заявил, что власти РФ в современных экономических условиях должны следить, чтобы уровень жизни россиян был достойным.

"По поводу инфляции – конечно, мы должны самым внимательным образом следить за тем, чтобы жизненный уровень людей держался на достойном уровне, простите за тавтологию. Потому что в современных условиях, сегодняшних условиях экономических это, наверное, самое главное, что должно быть в центре внимания всех уровней власти", — сказал Путин на межрегиональном форуме ОНФ в понедельник.

Источник: РИА Новости
Путин поддержал использование резервных фондов на соцнужды

Президент РФ Владимир Путин считает, что резервные фонды нужно использовать для выполнения социальных обязательств в сложившейся экономической ситуации.

"Конечно, в таких условиях, которые мы переживаем сегодня, мы должны аккуратно, но все-таки использовать наши резервные фонды, прежде всего, резервные фонды правительства. Для этого резервные фонды и создаются, чтобы в условиях экономических спадов финансировать социальные обязательства. И мы, безусловно, будем это делать", - заявил он на первой Межрегиональной конференции ОНФ.

Президент также заявил, что индексации пенсий должны проводиться "в соответствии с принятым законом".
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Как обеднели россияне

Несмотря на рост номинальных зарплат, инфляция и обесценение рубля делают свое дело: по сравнению с докризисным 2013 годом покупательная способность россиян заметно упала. РБК проверил это на привычных тратах сограждан

В 2015 году рубль потерял 30% своей стоимости по отношению к доллару. Сильнее за этот период обесценились только четыре валюты стран СНГ: азербайджанский манат, казахстанский тенге, белорусский рубль и украинская гривна.

Вместе с рублем падали и доходы россиян. Хотя номинальная среднемесячная заработная плата в 2015 году, по данным Росстата, выросла на 4,6%, до 33925 руб., реальные зарплаты из-за самой высокой с 2008 года инфляции (12,9%) упали на 9,5%, а реальные располагаемые доходы населения — на 4%.

Согласно последнему выпуску исследования «Индекс Ивановых» Sberbank CIB, в четвертом квартале 2015 года инфляция оставалась основным поводом для беспокойства для 64% россиян, а обменный курс волновал 30% граждан. В декабре Левада-центр выяснил, что более половины россиян (58%) начали экономить на питании и повседневных расходах против 37% годом ранее.

Изучив данные ​Росстата, РБК подсчитал, что мог купить на одну заработную плату среднестатистический россиянин в декабре предкризисного 2013 и в декабре 2015 года и как для российских граждан изменились цены на продукты и услуги за границей: в США и Европе. Стоит отметить, что в декабре показатель средней номинальной зарплаты традиционно выше, чем в другие месяцы, в связи с предпраздничными выплатами (например, в декабре 2015 года средняя номинальная зарплата оказалась на 28% выше ноябрьского показателя, в 2013 году эта разница составляла 31%).

Для расчетов цен на продукты взяты данные американского и французского статистических ведомств (Bureau of Labor Statistics и INSEE). Для сравнения цен на проживание использованы данные международной системы бронирования отелей Trivago. Нью-Йорк и Париж выбраны как наиболее популярные туристические направления в США и во Франции в 2015 году (по версии TripAdvisor). Курсы доллара и евро приведены на конец соответствующих периодов по данным Банка России.
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Расходы россиян превысили их доходы впервые с 1998 года

В 2015 году расходы жителей России превысили их доходы на 420 млрд руб., свидетельствуют данные Росстата. По словам экспертов, подобное произошло впервые за последние 18 лет

Разница между доходами и расходами жителей России по итогам 2015 года стала отрицательной. Как свидетельствует годовая статистика Росстата, она составила 418 млрд руб. В Центре макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) обращают внимание, что россияне потратили больше, чем заработали, впервые за 18 лет, пишет «Коммерсантъ».

Как рассказали представители центра в разговоре с «Коммерсантом», в последний раз «баланс» расходов и доходов граждан не сходился в масштабах экономики в 1998 году. Среди причин этой тенденции газета называет необходимость погашать банковские кредиты, делать сбережения и покупать валюту. Так, в декабре прошлого года россияне до 21,6% увеличили сбережения в виде рублевых депозитов (по сравнению с 11% в декабре предыдущего года).

По словам Игоря Полякова из ЦМАКПа, рост рублевых вкладов не является свидетельством того, что граждане предпочитают сберегать средства. «Это откладывается под будущее потребление. В структуре вкладов 56,5% — по-прежнему вклады до года», — объяснил эксперт.
Росстат относит к расходам и покупку гражданами валюты. При этом сокращение рублевых ресурсов отразилось и на резком снижении объема чистой покупки валюты. По словам Полякова, в 2015 году он составил $12 млрд против $40,7 млрд в 2014 году.
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Социальная защита

В Совфеде предложили выплачивать полную сумму "больничных"

Полностью оплачивать больничный, если человек заболел гриппом или другим опасным инфекционным заболеванием, предложил глава комитета Совета Федерации по регламенту и организации парламентской деятельности Вадим Тюльпанов. Стаж при этом не должен иметь значения.

Действующий порядок расчета размера выплат, констатирует парламентарий, "заставляет граждан переносить опасную инфекцию "на ногах", способствуя ее дальнейшему распространению".

Сейчас работнику на больничном выплачивают 100 процентов среднего заработка, если его стаж больше 8 лет. Стаж от 5 до 8 лет дает право на пособие в размере 80 процентов от среднего заработка, менее 5 лет - 60 процентов.

"По оценкам экспертов, менее 20 процентов работающих россиян в случае заболевания берут больничный лист", - цитирует ТАСС обращение, которое Вадим Тюльпанов отправил вице-премьеру Ольге Голодец.

100-процентные выплаты по больничному листу следует применять "только в экстренных ситуациях, когда речь идет об инфекционных общественно опасных заболеваниях, и не более чем на 10 дней в год"

Игорь Зубков

Источник: «Российская газета»
Минтруд выступает за страховые взносы
Министерство финансов России готовит предложения по переходу на единый социальный налог, но Минтруд исходит из того, что страховые взносы останутся. Об этом сообщил журналистам в Уфе министр труда и социального развития Максим Топилин, передает RNS. 

«Сейчас Министерство финансов готовит свои предложения по этому поводу. Но я хочу обратить внимание, что в указе президента № 13 (о передаче администрирования страховых взносов — прим.) сказано о том, что администрирование — дословно — страховых взносов передается налоговой службе. Именно страховых взносов. Поэтому мы исходим из того, что страховые взносы — это совсем иной вид (платежа — прим.), нежели налог. И мы будем с коллегами обсуждать эту тему», — отметил Топилин. 

О том, что в качестве антикризисной меры в правительстве обсуждается возможность ликвидации страховых взносов и введение социального налога, ранее сообщала газета «Коммерсант». Профсоюзы будут выступать против этой меры, сообщил в понедельник председатель ФНПР Михаил Шмаков.
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ВВП России в 2015 году снизился на 3,7%

По предварительным данным Федеральной службы государственной статистики России (Росстат), спад экономики России в 2015 году составил 3,7%. В отчете Росстата также говорится, что реальные располагаемые денежные доходы населения страны в 2015 году, по предварительным данным, упали на 4% по сравнению с 2014 годом. В декабре прошлого года реальные доходы россиян снизились на 0,7% по сравнению с декабрем 2014 года. В то же время по сравнению с ноябрем 2015 года реальные доходы россиян в декабре выросли на 43,4%.

Также Росстат обнародовал предварительную оценку безработицы в России. По данным службы, численность безработных в 2015 году составила 4,264 млн человек, что на 7,4% больше, чем в 2014 году. При этом в декабре 2015 года безработица составила 4,426 млн человек, или 5,8% экономически активного населения, сократившись по сравнению с ноябрем 2015 года на 0,2%. В сравнении с декабрем 2014 года этот показатель вырос на 9,5%.

Ранее Минтруд заявил, что регистрируемая безработица в России может в 2016 году достичь 1,2 млн человек. Общая безработица вырастет до 6% (5,8% в декабре 2015 года), ожидают в министерстве. Минтруд не ждет массовых сокращений в РФ и объясняет рост числа безработных «переформатированием предприятий». Тем временем, по оценкам МОТ, мировой уровень безработицы снизится до 5,7% в 2017 году с 5,8% в 2014–2016 годах за счет создания новых рабочих мест в США и ЕС.

Международная организация труда ООН (МОТ) выпустила доклад о динамике мирового рынка труда, в котором содержатся неутешительные прогнозы. Проблемы в экономике крупнейших развивающихся и сырьевых стран, в том числе в России, приведут к росту безработицы во всем мире. Причем рост безработицы в этих странах перевесит наметившееся в последнее время снижение безработицы в развитых странах
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Медики против поспешных преобразований

Профсоюзы работников здравоохранения обратились с письмом к руководству страны

На фоне продолжающегося роста цен на товары и услуги работники здравоохранения теряют еще свои компенсации и гарантии за работу во вредных и опасных условиях труда, которые у них всегда были. Повышенная оплата, сокращенное рабочее время, дополнительный оплачиваемый отпуск и право досрочного выхода на пенсию, — всего этого медики лишаются в результате реализации Федерального закона «О специальной оценке условий труда». Ухудшение качества медицинских услуг, уменьшение их объемов, дефицит кадров в здравоохранении страны — вот, что ждет отрасль уже в ближайшее время. Открытое письмо об этом подписали председатели всех территориальных организаций профсоюза работников отрасли России. Оно уже направлено в адрес Президента, Председателя Правительства РФ и спикеров Палат Федерального Собрания РФ

«Как и в 2015, в 2016 году не предусмотрены расходы на индексацию оплаты труда работников бюджетной сферы. При этом населению озвучивают размеры зарплат медиков, которых на самом деле медработники не видят. Чтобы заработать эти суммы люди работают на полторы две ставки. Требовать от врача и медсестры качества и эффективности в работе при нагрузке, в 1,5−2 раза превышающей установленные нормы, просто не представляется возможным», — сказала председатель Приморской краевой организации профсоюза Ирина Лизенко.
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Россиянам дадут выходной на диспансеризацию

Уже с осени диспансеризация в России может стать платной для работодателей -они будут обязаны оплачивать сотрудникам день, потраченный на ее прохождение. Такие поправки в Трудовой кодекс (ТК) готовит комитет Госдумы по охране здоровья, сообщил первый зампред комитета Николай Герасименко.

По его словам, в ближайшее время поправки будут обсуждаться с Минздравом и Минтрудом, и в конце мая законопроект может быть внесен в Госдуму. Потери работодателей оцениваются в 34 млрд рублей, причем диспансеризация нередко затягивается на 2–3 дня.

Герасименко указал, что основным препятствием для профилактики здоровья —прохождения диспансеризации для работающего населения —является начальство, зачастую оно отказывается давать работнику отгул для обследования, передает газета «Известия».

В Министерстве труда и социальной защиты и Министерстве здравоохранения сообщили, что дадут свою оценку предложениям думского комитета по охране здоровья, как только они к ним поступят.

Согласно порядку прохождения диспансеризации, утвержденному приказом Минздрава от 14 декабря 2009 года, «диспансеризация гражданских служащих и муниципальных служащих проводится в служебное время в течение календарного года», списки желающих пройти диспансеризацию работников направляются в местную поликлинику за два месяца до осмотра
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В Забайкалье предлагают пересчитать прожиточный минимум

Руководство Федерации профсоюзов Забайкалья полагает, что величина прожиточного минимума, предлагаемая правительством края на IV квартал 2015 года в размере 10 тыс 162 рубля 40 копеек на душу населения, не соответствует реальной действительности жизнеобеспечения человека, поэтому методики расчета потребительской корзины необходимо изменить. Об этом «Забмедиа» сообщили в пресс-службе регионального отделения Федерации.

- На сегодняшний день прожиточный минимум трудоспособного населения включает лишь минимум товаров и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности. При этом уровень официальной инфляции в Забайкальском крае за 2015 год составил 14,3%. Кроме того, многие социальные выплаты напрямую зависят от величины прожиточного минимума, - отметили в пресс-службе.

Также в профсоюзном объединении утверждают, что головной офис Федерации неоднократно предлагал Правительству РФ перейти с методики расчета потребительской корзины, на методику расчета потребительского бюджета, которая характеризуется более высокими нормами потребления и расширенным спектром платных услуг.

Как ранее сообщало «Забмедиа», правительство Забайкальского края предлагает проектом постановления закрепить в качестве величины прожиточного минимума сумму в 10 тыс 162 рубля 40 копеек на душу населения; для трудоспособного населения – 10 тыс 633 рубля 12 копеек; для пенсионеров – 8 тыс 100 рублей 54 копейки; для детей – 10 тыс 447 рублей 51 копейку. Проект документа 20 января был размещен на официальном портале органов власти региона. Свои предложения и замечания, касающиеся данного проекта, забайкальцы могут направлять по электронной почте: uroven@mintrud.e-zab.ru до 2 февраля 2016 года.

Источник: ZABMEDIA.RU

Трудовые отношения

Правительство предложило повысить штрафы за задержку зарплаты

Повысить штрафы для должностных лиц за задержку зарплаты и выделить невыплату зарплаты в установленный срок в отдельный состав административных правонарушений предлагает правительство. Соответствующий законопроект премьер-министр Дмитрий Медведев распорядился внести в Государственную думу. Об этом сообщает пресс-служба Белого дома.

Ранее Минтруд опубликовал этот законопроект для общественного обсуждения. Он предусматривает за невыплату зарплаты свыше трех месяцев или полную невыплату свыше двух месяцев штрафы для должностных лиц и индивидуальных предпринимателей от 10 до 30 тысяч рублей, для юрлиц - от 30 до 100 тысяч рублей.

Сейчас максимальный порог штрафов за эти правонарушения - 50 тысяч рублей. Правда, за это можно попасть и под уголовную статью, но на практике такое происходит крайне редко - нужно доказать, что должностное лицо имело корыстную заинтересованность в задержке зарплаты.

По данным Росстата, на 1 декабря 2015 года суммарная задолженность по заработной плате составила 3,9 миллиарда рублей, увеличившись за ноябрь на 395 миллиона рублей. В общем объеме просроченной задолженности по заработной плате 37 процентов приходится на обрабатывающие производства, 29 процентов - на строительство.

Законопроект также предусматривает предоставление работнику права подавать иск о защите своих трудовых прав по месту его жительства.

В Госдуме уже ожидают рассмотрения несколько альтернативных депутатских законопроектов, в которых предлагается еще более жесткое ужесточение ответственности за невыплату зарплаты.

Игорь Зубков

Источник: «Российская газета»

Госдума ратифицировала Конвенцию о работе в неполное рабочее время

Конвенция гарантирует гражданам, занятым на условиях неполного рабочего времени такие же права и гарантии, как и для работающих полный рабочий деньГосдума ратифицировала Конвенцию о работе на условиях неполного рабочего времени, передает корреспондент ИА REGNUM 19 февраля. Конвенция была принята на 81-й 

сессии Генеральной конференции Международной организации труда (МОТ) в Женеве 24 июня 1994 года и вступила всилу 28 февраля 1998 года.

Конвенция предусматривает меры по обеспечению трудящихся, занятых неполное рабочее время, такими же правами и гарантиями, как и трудящихся, занятых полное рабочее время, в части оплаты труда (пропорционально отработанному времени), прекращения трудовых отношений, ежегодных оплачиваемых отпусков, а также оплачиваемых праздничных дней и социального обеспечения.

Положения Конвенции соответствуют российскому законодательству по вопросам регулирования отношений сторон социального партнерства и уже применяются в трудовых отношениях, подчеркивается в материалах правительства РФ.

Как подчеркнула замглавы Минтруда Любовь Ельцова, в настоящее время Конвенцию ратифицировали 14 стран. «Для укрепления авторитета РФ важно, что мы присоединяемсяк международным актам, мы демонстрируем, что наше законодательство является социальным», —отметила она. При этом замминистра отметила, что конвенция не регулирует трудовые отношения тех работников, которые вынужденно по инициативе работодателя находятся в условиях неполного рабочего времени. Как сообщила Ельцова, по состоянию на третий квартал 2015 года количество занятых, работающих по соглашению с работодателем в условиях неполного рабочего времени, составляло 891,7 тыс человек.

«Конвенция направлена на защиту прав трудящихся, стороны российской трехсторонней комиссии также поддерживает ратификацию данной конвенции», —подчеркнул первый зампред комитета Госдумы по труду и социальной политике Михаил Тарасенко («Единая Россия»).
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Изменения в ТК РФ

В Трудовой кодекс РФ были внесены изменения по выплате заработной платы работнику в период приостановки им трудовой деятельности

Согласно ст. 142 ТК РФ, если работодатель задерживает зарплату более чем на 15 дней, работник вправе приостановить работу вплоть до выплаты ему задержанной суммы. Об этом он должен письменно уведомить работодателя. Но вопрос оплаты работникам периода приостановления работы законодателем не был урегулирован. Федеральным законом от 30 декабря 2015 г. № 434-ФЗ в статью 142 ТК РФ была внесена новая четвёртая часть, закрепляющая положение о сохранении за работником среднего заработка на период приостановления работы из-за задержки зарплаты.

Напомним, что согласно пункту 3.10 Московского трехстороннего соглашения, на 2016-2018 годы, предусматривается также уплата по требованию работника денежной компенсации за задержку выплат в размере не ниже одной трехсотой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации, действующей в период задержки выплаты заработной платы, от общей суммы невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со дня, следующего за днем установленного срока выплаты заработной платы, по день фактического расчета заработной платы включительно.

Источник: www.mtuf.ru

Социальное партнерство

Готовятся изменения в закон о РТК

Комиссия по законопроектной деятельности одобрила законопроект, направленный на совершенствование механизма социального партнёрства в сфере социально-трудовых отношений 

Законопроектом предлагается установить, что подготовленные федеральными органами исполнительной власти проекты законодательных, нормативных правовых и других актов в сфере труда, а также документы и материалы, необходимые для их обсуждения, должны направляться на рассмотрение сторонам социального партнёрства, представляющим в Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений профсоюзы и работодателей.

Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон “О Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений”» (далее – законопроект) подготовлен Минтрудом России в соответствии с решением по итогам заседания Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (далее – РТК) от 24 октября 2014 года.

На заседании РТК были поддержаны предложения координаторов сторон, представляющих общероссийские объединения работодателей и общероссийские объединения профсоюзов, по обеспечению учёта решений РТК, мнений её сторон при рассмотрении и принятии федеральными органами государственной власти законодательных и других нормативных правовых актов, регулирующих социально-трудовые и связанные с ними экономические отношения.

В настоящее время в рамках РТК рассматривается значительное количество проектов актов, подготовленных федеральными органами исполнительной власти, а координаторы сторон РТК, представляющих профсоюзы и работодателей, имеют возможность получать право участвовать в заседаниях Правительства, на которых рассматриваются вопросы в этой сфере.

Вместе с тем в действующем законодательстве отсутствуют нормы, устанавливающие порядок реализации таких механизмов социального партнёрства на регулярной основе.

Законопроектом предлагается внести изменения в Федеральный закон «О Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений», предусматривающие направление подготовленных федеральными органами исполнительной власти проектов законодательных, нормативных правовых и других актов в сфере труда, а также документов и материалов, необходимых для их обсуждения, на рассмотрение сторонам социального партнёрства, представляющим в РТК профсоюзы и работодателей. При этом предлагается установить срок рассмотрения РТК проектов документов и принятия решений по итогам их рассмотрения – не более 30 дней. Законопроектом также предусматривается приглашение на заседания Правительства представителей профсоюзов и работодателей при рассмотрении вопросов, связанных с социально-трудовыми и экономическими отношениями.

Источник: government.ru

Россия и МОТ продолжат сотрудничество
Нужно найти новые темы для исследований и мероприятий, отметил глава Минтруда России Максим Топилин. Программа может быть подписана на 105-й сессии Международной конференции труда.

Программа сотрудничества России и Международной организации труда (МОТ) может быть продлена и подписана в июне 2016 года, сообщает пресс-служба Минтруда РФ.

В Уфе 25-26 января проходит встреча министров занятости стран БРИКС. Глава Минтруда России Максим Топилин и гендиректор МОТ Гай Райдер обсудили вопросы продолжения взаимодействия между Россией и МОТ на основе программы двустороннего сотрудничества.

"Мы готовы в самое ближайшее время приступить к разработке проекта программы на следующий период. Необходимо найти новые темы для исследований и мероприятий", — сказал Топилин на встрече.

По мнению руководителя министерства, в программе могут быть отражены такие темы, как легализация трудовых отношений, охрана труда, молодежная безработица, занятость инвалидов, укрепление социального партнерства.

Сообщается, что программа может быть подписана на 105-й сессии Международной конференции труда, которая пройдет в Женеве в июне.

"Для России крайне важно максимально соблюдать нормы конвенций Международной организации труда. Мы также продолжаем активно ратифицировать конвенции. За последнее время — с 2010 по 2014 годы — было ратифицировано 11 конвенций", — добавил Топилин.

Он подчеркнул, что Россия рассматривает возможность ратификации еще нескольких конвенций МОТ. По словам генерального директора МОТ Гая Райдера, Российская Федерация по темпам ратификации конвенций входит в группу лидеров.

Программа сотрудничества между Российской Федерацией и МОТ на 2013-2016 годы была подписана в декабре 2012 года. Она направлена на повышение эффективности реализации основных принципов и прав в сфере труда, развитие занятости и рынков труда, улучшение системы социальной защиты населения.
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Антикризисный план не был согласован с профсоюзами и работодателями

Разработанный правительством антикризисный план на 2016 год предполагает расходы на сумму не менее 737 млрд рублей, об этом 27 января сообщил информационный портал РБК. По сведениям портала, документ готовили Минпромторг, Минсельхоз, Минэнерго, Минтранс, Минтруд и Минздрав и обобщало Минэкономразвития.

План разбит на четыре части: меры по структурной перестройке экономики и улучшению инвестиционного климата, поддержка регионов, поддержка отраслей экономики и обеспечение социальной стабильности. В общей сложности, документ содержит 96 пунктов. Наибольший объём средств по антикризисным мерам, согласно проекту плана, будет направлен на бюджетные кредиты регионам — 310 млрд рублей. Ещё одной серьёзной статьёй расходов будет поддержка автомобильной промышленности — 137,7 млрд рублей. В 35 млрд рублей обойдётся поддержка сельского хозяйства.

Любой план, глобально затрагивающий производство, рынок труда, интересы бизнеса и наемных работников должны рассматриваться на Российской трехсторонней комиссии – считают в Федерации независимых профсоюзов России. Такую позицию выразил в комментарии для «Солидарности» секретарь ФНПР Олег Соколов.

- Сейчас получается, что правительство вновь разработало антикризисный план минуя основных участников производства. Решения о поддержке определенных отраслей приняты исходя исключительно из чиновничьего видения. Насколько оно соответствует интересам работников и бизнеса – большой вопрос, - считает Соколов.

Как пояснил секретарь ФНПР, профсоюзная сторона готова сформулировать свои предложения в антикризисный план. По его словам, ключевую роль в борьбе с экономическим кризисом должна играть поддержка покупательного спроса и доходов населения, кроме того, необходимы серьезные вложения в инфраструктуру страны.

Источник: Газета «Солидарность»

Михаил Шмаков обвинил Минфин в грабеже соцфондов

На заседании Российской трехсторонней комиссии 29 января профсоюзы, работодатели и даже правительственная сторона в лице вице-премьера Ольги Голодец раскритиковали предложение Минфина передать сбор социальных взносов в Федеральную налоговую службу. Тем не менее, на повестке дня стоял вопрос о проблемах, которые возникнут в связи с такой передачей. 

15 января президентом был подписан Указ №13 «О дополнительных мерах по укреплению платёжной дисциплины при осуществлении расчётов с Пенсионным фондом РФ, Фондом социального страхования РФ и Федеральным фондом обязательного медицинского страхования». В нем содержится поручение правительству до 1 мая 2016 года подготовить законопроекты, предусматривающие возложение функций по администрированию страховых взносов на уполномоченные федеральные органы исполнительной власти. 

По словам заместителя директора Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина Андрея Кизимова, это было сделано с целью снижения административной нагрузки на бизнес. Однако вице-премьер Ольга Голодец заметила, что работодатели не жаловались на нагрузку, более того, они это предложение не поддерживают. 

Председатель Росхимпрофсоюза Александр Ситнов сказал, что, по сути, Минфин таким образом дал понять, что не доволен работой фондов. Вроде как, те мало собирают взносов. В связи с этим он спросил Кизимова, какая сейчас собираемость у фондов, и какой хочет добиться Минфин. «По нашей информации собираемость соцстраха – 97%, пенсионного фонда – 99%. Это что, плохо?» 

Представитель министерства не смог ответить на этот вопрос, попросив помощи у коллеги из Федеральной налоговой службы. Та подтвердила цифры. То есть, получается, что фонды прекрасно справляются со сбором взносов. 

- Вы обманули моего президента! – возмутился на это Ситнов. Ведь Указ был подписан с целью «укрепить платежную дисциплину», а с ней, получается, и так все в порядке. 

Вообще, Указ №13 был принят неожиданно, без согласования с социальными партнерами. И профсоюзы, и работодатели и социальный блок правительства видят в нем большие риски. 

- Мы занимаемся этой темой уже 25 лет и видим тенденцию, которая стоит за формулировкой «улучшение собираемости взносов». Это дальше неизбежно повлечет за собой необходимость возврата к единому социальному налогу. Видимо, кто-то хочет получить быстрые деньги за счет грабежа соцфондов, - выразил мнение профсоюзной стороны Шмаков. 

Также его возмутило, что собирать деньги будут одни (налоговая служба), а выплачивать – другие (соцфонды). При том, что ответственность наступает именно при выплате. То есть отвечать за невыплаченные или неправильно рассчитанные пенсии будет именно Пенсионный фонд, а не ФНС. Кроме того, есть  страхование от несчастных случаев, где сумма высчитывается от переменной ставки, и с этим никакая налоговая служба не справится. Однако в Указе об этом не сказано ни слова. 

- Мы последовательно, очень аккуратными шагами, находя сложные компромиссные решения, двигались в течение многих лет, чтобы сблизить позиции работодателей, профсоюзов и правительства. На самом деле у пенсионной реформы отличные результаты. Угроза, которую видят и опасаются коллеги – существует, и из вашего доклада понятно, что ее недооценивают, - заключила Ольга Голодец.

Источник: газета «Солидарность»

Профсоюзный взгляд на устойчивость экономики

Сотрудничество с профсоюзными организациями позволило многим компаниям и предприятиям сохранить социальную стабильность, наладить грамотную кадровую политику. В сложнейшей внешнеполитической ситуации профсоюзы ставят перед собой задачу обеспечения эффективного социального партнерства между бизнесом и обществом, считает председатель Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) Михаил Шмаков: 

- Профсоюзы всегда были и остаются одним из наиболее влиятельных социальных институтов, в деятельность которых вовлечены миллионы людей. Особенно их роль возрастает теперь, в период неблагоприятной рыночной конъюнктуры, когда нужно внимательнее следить за тем, чтобы собственники выполняли условия трудового договора. В течение четверти века ФНПР выступает инициатором развития системы социального партнерства в нашей стране.

Надо сказать, что ситуация в разных регионах, отраслях экономики и на предприятиях сейчас очень разная. Некоторые компании по-прежнему считают сокращение издержек на персонал чуть ли не единственным способом регулировать свои затраты. Хотя понятно, что, если отрасль динамично развивается, если растет заработная плата, то обстановка в трудовом коллективе улучшается. Например, сегодня в оборонной промышленности дела идут в гору: государство наращивает заказы, социальный климат приходит в норму. А вот в отраслях ТЭК, которые в связи с падением цен на нефть переживают непростые времена, происходят сокращения, усиливается напряженность. При возникновении таких ситуаций профсоюзы отстаивают права членов трудовых коллективов всеми законными способами, стараясь разрешить спорные вопросы, не доводя дело до суда. С помощью профсоюзов эффективнее реализуются социальные программы компаний.

Сегодняшние экономические проблемы - это серьезный вызов для профсоюзов России. К сожалению, не все руководители бизнеса стремятся к сотрудничеству, иной раз всеми силами препятствуют созданию профсоюзных организаций у себя на предприятиях. Но взаимопонимание сторон социального партнерства достигается в значительной степени благодаря разъяснительной работе, проводимой профсоюзами в коллективах. Там, где это понимают, процесс реструктуризации проходит без потрясений и неразрешимых проблем на местах.

Как правило, при уменьшении выручки компании часто прибегают к практике снижения зарплат, сокращают персонал. Работники чувствуют себя незащищенными из-за отсутствия социальных гарантий, недостаточного внимания к условиям и охране труда. Это, соответственно, сказывается на производительности. Нарушения трудового законодательства сегодня есть во всех отраслях промышленности, но больше всего - в среднем и малом бизнесе, у ретейлеров, работающих от оборота.

Совершенно иной практики придерживаются отраслевые лидеры, сумевшие создать устойчивую систему корпоративных ценностей. Например, в ЛУКОЙЛе отношения работодателя и профобъединения строятся в духе социального партнерства. В компании делают упор на конструктивный переговорный процесс, ведь обе стороны стремятся к достижению одних и тех же целей: росту производственных показателей, производительности труда, что благоприятно сказывается на благополучии сотрудников и членов их семей. Сегодня в этой национальной компании работает более 110 тыс. специалистов в более чем 60 регионах России и 40 странах мира. На всех предприятиях регионов своего присутствия администрация компании тесно сотрудничает с профсоюзами. В сложный кризисный период, когда людям свойственно особенно тревожиться за свое будущее, социальное партнерство в ЛУКОЙЛе получает дополнительное развитие. Скоординированные действия сторон позволили своевременно выработать совместную антикризисную программу и заключить очередное Соглашение между работодателем и профсоюзами, в котором не только полностью сохранен достигнутый уровень гарантий, но они расширены за счет дополнительных мер социальной защиты. И этот пример особенно важен именно потому, что он имеет место в том самом ТЭКе, который переживает сложнейший период. Значит, можно? Значит, если очень захотеть, то баланс интересов вполне достижим в самой проблемной отрасли.

Вырабатывая стратегию дальнейшего развития профсоюзного движения на общемировом уровне, его представители и я в том числе, будучи вице-президентом Международной конфедерации профсоюзов и членом группы трудящихся Международной организации труда, пришли к выводу: глобализации экономики мы должны противопоставить глобализацию профсоюзов.

Профсоюзы конструктивно работают с властными структурами на самом высоком уровне. Многие возникающие проблемы решаются на заседаниях Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, которые проходят раз в месяц. На них рассматриваются все актуальные вопросы, которые вносят и профсоюзы, и работодатели, и правительство. Более того, мы ощущаем серьезную поддержку Госдумы, которая при рассмотрении вопросов, затрагивающих социально-экономические или трудовые проблемы, привлекает к принятию решений трехстороннюю комиссию. Профсоюзы - та площадка, где нарабатывается опыт эффективной координации между бизнесом и обществом. Структурные изменения российской экономики, о которых сегодня говорят политики, невозможны без заинтересованного участия трудящихся во всех процессах, в том числе публичного контроля. Чтобы производить качественные товары с большей добавленной стоимостью, компаниям потребуются хорошо образованные, заинтересованные в высоком результате специалисты. А значит, придется вкладываться в социальные программы. И здесь партнерство с профсоюзами принесет ощутимый результат.
Источник: «Российская газета»

	Встреча Президента РФ Владимира Путина с Председателем ФНПР Михаилом Шмаковым
Обсуждались предложения профсоюзов о том, какие факторы необходимо учесть в готовящемся Правительством плане действий в экономике, направленном на обеспечение социально-экономического развития в 2016 году.

Выдержки из стенограммы встречи:

В.Путин: Добрый день, Михаил Викторович!

Ситуация у нас, с одной стороны, непростая, но в то же время никаких, слава богу, катастроф не происходит. Трудности текущие есть, все их преодолеваем с лучшим либо с удовлетворительным результатом. Тем не менее у профсоюзов, я знаю, всегда есть вопросы и к работодателям, и к государству. Давайте их обсудим сегодня.

М.Шмаков: Мы, безусловно, так же заинтересованы, как всё государство, как Президент, как Правительство, в росте нашей экономики и в экономических успехах. Но сегодня – в условиях, в которых находится наша экономика, в условиях, кстати, падения платёжеспособного спроса населения, работников – очень трудно развивать малый и средний бизнес. И фактически где‑то здесь находится запрет, или «шлагбаум», для развития малого и среднего бизнеса, если нет платёжеспособного спроса. Поэтому мы предлагаем, чтобы в готовящейся сейчас антикризисной программе был учтён ряд факторов.

Конечно, мы никогда не забываем про минимальный размер оплаты труда. К сожалению, в последнее время, в последние пару лет он только уменьшился по отношению к прожиточному минимуму. Мы предлагаем в антикризисной программе это учесть. Понятно, что это не мгновенно, не сразу на сто процентов, тем не менее дорожная карта, какими темпами мы будем это повышать, должна быть восстановлена.

Во‑вторых, есть ряд моментов, связанных сейчас, к сожалению, с растущей безработицей. Она немного растёт, но она затрагивает и слой квалифицированных работников, потому что ряд предприятий закрывается. У нас очень низкий уровень максимального размера пособия по безработице – в два раза ниже, чем прожиточный минимум.

Мы уверены и надеемся на то, что этот период пройдёт, и высококвалифицированные работники вновь, безусловно, будут востребованы на производстве. Но сейчас, чтобы пережить эти трудные времена, надо увеличить верхний предел пособия по безработице, для того чтобы квалифицированных работников это пособие поддержало, чтобы они были способны и дальше не терять свою квалификацию.

И третий момент связан с тем, что в последнее время растёт общая нагрузка на граждан ввиду повышения различных выплат и обязательных платежей. Нам кажется, что необходимо на это время заморозить рост этих выплат и платежей. В частности, достаточно трудно сейчас проходит повышение выплаты налога на недвижимость по кадастровой стоимости для граждан.

Я понимаю сложности бюджета, но думаю, что следовало бы притормозить или отсрочить введение этого налога. Понятно, что от этого зависят бюджеты регионов, тем не менее здесь надо искать какой‑то компромисс между платёжеспособностью людей и нуждами бюджета, конечно.

Есть ещё один вопрос, который, мы хотели бы, чтобы получил продолжение. Это наша деятельность, деятельность профсоюзов. Мы как‑то обсуждали с Вами эту тему. Сегодня такие, например, общества и общественные организации, как Общество [защиты прав] потребителей, имеют возможность – законодательно записано – защищать интересы неопределённого круга лиц.

В защите интересов работающих точно так же бывают ситуации, особенно сейчас, когда идёт специальная оценка условий труда. Трудно и иногда невозможно подать индивидуальный иск. Поэтому профсоюзы могли бы, если будет предоставлена такая возможность, подавать иск от неопределённого круга лиц для устранения тех нарушений закона, которые иногда допускаются. Мы просили бы, чтобы Государственно-правовое управление Президента вместе с нами посмотрело и разработало этот вопрос.

В.Путин: Все вопросы, которые Вы подняли, важны: и уровень оплаты труда, в том числе минимальный уровень, и поддержание платёжеспособного спроса населения, и вопрос защиты интересов трудящихся.

Что касается подачи исков в защиту неопределённого круга лиц, тоже можно рассмотреть. Но мы с Вами понимаем, что здесь есть определённые вопросы, которые нужно продумать, проработать.

М.Шмаков: Конечно.

В.Путин: «Нарушение прав неопределённого круга лиц и их защита» – то есть за возмещением этих прав могут обратиться и люди, права которых на самом деле не нарушены. Я понимаю Ваши возможные возражения. В целом, конечно, это задача правильная и правильно поставленная. О деталях надо только подумать.

М.Шмаков: Безусловно. Я только одно уточнение хочу сделать: конечно, не просто неопределённого круга лиц, а неопределённого круга работающих. Мы говорим о трудовой сфере: не вообще неопределённого круга лиц по всему спектру проблем, а именно прав работающих.

В.Путин: Вопрос, поставленный Вами, – о более внимательном отношении к рынку труда. Главное, что мы своевременно должны реагировать на изменения на рынке труда. Это абсолютно точно и правильно.

У нас действительно достаточно низкий, абсолютно приемлемый уровень безработицы, но с учётом турбулентных ситуаций в экономике мы понимаем, что возможны и подвижки. Мы должны своевременно быть готовы к любым изменениям на рынке труда.

Источник: kremlin.ru 

	
	

	
	

	
	

	В увеличении зарплат и пособий есть экономический резон

Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России – о предложениях в антикризисную программу правительства и встрече с президентом
Недавно Президент РФ Владимир Путин встречался с Председателем ФНПР Михаилом Шмаковым. Профсоюзный лидер рассказал, как можно поддержать трудящихся и экономику страны в условиях кризиса. Поделился мнением, что следует учесть правительству при подготовке плана действий по развитию страны на 2016 год.

Предложения профсоюзов президент назвал важными и пообещал их детальную проработку. «Главное, что мы своевременно должны реагировать на изменения на рынке труда. Это абсолютно точно и правильно», - поддержал он председателя ФНПР.

Что же предложили профсоюзы президенту и правительству для решения острых вопросов в экономике и на рынке труда? Слово - Михаилу Шмакову.

Три главных шага
- Мы, профсоюзы, так же заинтересованы, как президент и правительство, в росте экономики страны. Но сегодня этому есть ряд препятствий. Одно из них – низкая платёжеспособность населения. По официальной статистике она снизилась на 10%, однако по нашим подсчетам - на 20%, хотя номинальная зарплата практически не изменилась.  

Эта проблема в свою очередь ударяет по малому и среднему бизнесу. Затрудняет его развитие. Нет спроса – нет предложения. Ставится под сомнение и эффективность реализации программ импортозамещения.

Как показывает опыт различных стран,  устойчивое развитие экономики невозможно без активного стимулирования внутреннего потребительского спроса. Он поддерживает рост производства товаров и услуг внутри страны, обеспечивает рост сбережений и инвестиций.

Поэтому мы предлагаем включить в антикризисный план правительства меры по повышению покупательной способности населения, в том числе социально уязвимых категорий граждан.

Настоятельно рекомендуем государству учесть три важных фактора. 

Первое. На  сегодняшний день минимальный размер оплаты труда (МРОТ), составляет 6204 рубля. Это всего лишь чуть больше половины стоимости минимальной потребительской корзины. 

Да, мы слышимо объяснения, что «минималку» сегодня получает меньше 1 процента граждан. И ее размер для большинства работников погоды не делает. Для экономики страны, мол, это вообще не проблема. Возразим! МРОТ – это важная сумма, гарантируемая каждому работнику Конституцией РФ. На ее основе многие предприятия формируют систему оплаты труда персонала. Чем меньше МРОТ – тем меньше работодатель может платить работникам. В итоге им приходится трудиться существенно больше восьми часов в день, чтобы физиологически выжить. Работодатель же практически официально может платить зарплату «в чёрную» - начислять «минималку», а остальное доплачивать в конверте.

Считаем это недопустимым! Поэтому предлагаем  правительству предусмотреть в антикризисном плане  повышение  МРОТ до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения.

Принятие этой меры позволит вывести зарплату из «тени» и улучшит финансовое положение регионов за счет увеличения поступлений налога на доходы физлиц. Вслед за минимальной зарплатой повысятся и доходы государственных социальных внебюджетных фондов - поступлений страховых взносов станет больше. Подобная мера позитивно зарекомендовала себя в 2009 году. Настало время вновь к ней вернуться. 

Понятно, что мгновенно поднять МРОТ на сто процентов не получится. Но составить «дорожную карту» с детальным графиком его повышения вполне реально. 

Второе. Проблема безработицы в стране становится вновь актуальной. Многие предприятий закрываются, сотрудников сокращают. Потерявшие работу могут рассчитывать на пособия. Но максимальный размер выплат в 2 с лишним раза ниже прожиточного минимума трудоспособного населения. Пособия не индексируются с 2009 года. 

Предлагаем включить в план повышение максимального размера пособия по безработице до величины прожиточного минимума трудоспособного населения, как меру частичной компенсации утраченного заработка квалифицированных работников.

Третье. В последние годы происходит фактическое увеличение прямых и косвенных сборов с работника, рост налоговой нагрузки на граждан. Речь идет о взимании налога на недвижимость по кадастровой стоимости, которая зачастую превышает рыночную стоимость. Это и введение платы за капитальный ремонт в многоквартирных домах.

Предлагаем установить в 2016 году мораторий на все решения и инициативы органов исполнительной власти, приводящие к повышению прямых и косвенных сборов с населения.

Понятно, что от этих сборов зависят бюджеты регионов. Тем не менее, нужно искать компромисс между платёжеспособностью людей и нуждами бюджета.

По мнению ФНПР, повышение покупательной способности населения нужно рассматривать как основной фактор роста экономики при разработке стратегических документов развития страны.

Об опасности налогового администрирования
- Правительство предлагает налоговой службе администрировать страховые взносы, уплачиваемые в социальные внебюджетные фонды. Еще – сформировать Единый федеральный информационный ресурс, содержащий сведения о населении, в том числе о регистрации актов гражданского состояния. 

Что беспокоит профсоюзы? В период 2001 – 2009 годов налоговые органы уже собирали единый социальный налог. И получили печальный опыт. Оказалось, к страховым сборам не применимы те же самые методы администрирования, которые работают по отношению к налогам, пошлинам и акцизам.  Различные системы социального страхования имеют свои особенности. 

Так, регионы делают взносы за неработающее население непосредственно в территориальные фонды обязательного медицинского страхования - ОМС. В большинстве регионов Фонд социального страхования использует зачетный метод выплат пособий из собранных взносов внутри предприятий и организаций. В Пенсионный фонд России  вместе с платежами страхователи направляют отчетность и персональные данные. Разделение финансового и информационного потоков в прошлые годы серьезно осложняло работу ПФР.  Часто возникали ошибки в отношении застрахованных граждан.

Мы долго боролись за то, чтобы уйти от Единого социального налога, а сейчас фактически правительство хочет опять ввести его! К чему это приведет? 

Уже на стадии запуска проекта потребуются дополнительные крупные ассигнования из госбюджета на развитие собственно налоговой службы и формирование Единого федерального информационного ресурса. В условиях кризиса найти на это бюджетные ресурсы будет очень сложно, практически невозможно. 

Если на эти цели изыскивать средства в бюджетах ПФР, ОМС и ФСС, то за счет страховых отчислений будет идти перекрестное субсидирование организации сбора налогов, акцизов и таможенных пошлин. Одновременно это будет означать нецелевое расходование средств страховых взносов. Наше мнение: нужно сначала решить проблемы создания Единого информационного ресурса, а лишь затем обсуждать вопрос о методике сбора страховых взносов.

Печальный опыт ЕСН также показал, что социальные внебюджетные фонды более эффективно обеспечивают платежную дисциплину страхователей, поскольку у страховщиков есть экономическая мотивация: сколько соберут, настолько и обеспечат установленные выплаты, в том числе собственную зарплату. Именно поэтому в 2009 году было принято решение отменить единый налог и вернуться к реальному социальному страхованию - возвратить функции администрирования взносов Пенсионному фонду и Фонду социального страхования РФ. 

Также Конституционный суд России постановил, что страховые взносы – это законодательно зафиксированные, особые обязательные платежи, отчуждаемые только на цели обязательного социального страхования работников.

Чем опасен возврат к налоговому администрированию в условиях продолжения кризиса? В первую очередь - образованием долгов во взаиморасчетах. Это приведет, с одной стороны, к задержкам социальных выплат, а с другой – к стремлению ограничить их размеры. Сбор страховых взносов налоговой службой изменит организацию социальной защиты наемного работника. Превратит ее в социальное обеспечение по остаточному принципу, как в критикуемом сегодня советском прошлом. 

В ряде государств мира имеется опыт финансирования социального страхования  с использованием налоговых методов. Однако в таких системах налогообложение личных доходов производится по прогрессивной шкале – иначе средств не хватает. Поэтому реальный экономический выбор идет между отдельным сбором страховых взносов по регрессивной шкале (как в  России) или прогрессивным налогообложением всех доходов (как в Великобритании).

В чем главная опасность замены целевого страхового сбора нецелевым налоговым? Таким шагом власть может осознанно демонтировать институт обязательного социального страхования, нарушив многие основополагающие нормы публичного права. 

Нас тревожит, что вопреки декларируемому принципу открытости деятельности Правительства, подготовка документов по данному вопросу велась тайно, келейно и никогда не выносилось на обсуждение со страхователями и застрахованными. Хотя эти документы напрямую затрагивают социально-трудовые отношения.

Когда я рассказал президенту об опасениях профсоюзов, он очень удивился. Оказалось, правительство не проинформировало его, что у этого указа есть противники. Надеемся, наше мнение будет учтено. 

Что предлагает ФНПР? Всесторонне изучить и просчитать все возникающие риски подобных решений, сосредоточиться на создании Единого федерального информационного ресурса и только после этого определиться с порядком и сроками реализации плана. Со своей стороны мы не допустим, чтобы взносы, которые принадлежат работникам, являются отложенной частью их зарплаты, стали налогами, то есть стали бы принадлежать кому-то другому! Будем отстаивать свою позицию. 

О роли профсоюзов в условиях кризиса
- Профсоюзы всегда были и остаются одним из самых влиятельных социальных институтов, в деятельность которых вовлечены миллионы людей. Особенно их роль возрастает сейчас - в условиях экономических проблем, когда нужно внимательнее следить, чтобы собственники выполняли условия трудового договора. 

Нарушения трудового законодательства сегодня есть во всех отраслях промышленности, но больше всего - в среднем и малом бизнесе, где предприятия работают от оборота.

Сегодня некоторые компании по-прежнему считают сокращение издержек на персонал чуть ли не единственным способом регулировать свои затраты. Пример – предприятия ТЭК. Из-за снижения цен на нефть они терпят большие убытки. Как результат снижаются зарплаты, происходят сокращения, усиливается напряженность в трудовых коллективах. Когда нет социальных гарантий, недостаточно внимания к условиям и охране труда, работники чувствуют себя незащищенными. Это, соответственно, сказывается на производительности. 

Здесь должны вмешиваться профсоюзы. Мы отстаиваем права трудовых коллективов всеми законными способами, стараемся  разрешить спорные вопросы, не доводя дело до суда. 

Также мы всегда выступаем за развитие системы социального партнерства. К сожалению, не все руководители бизнеса стремятся к сотрудничеству, иной раз всеми силами препятствуют созданию профсоюзных организаций у себя на предприятиях. Приходится бороться. Ведем разъяснительную работу с коллективом, руководством. Там, где понимают важность партнёрства и наличия профорганизации, проблемы решаются без потрясений, практически нет долгов по зарплате и массовых увольнений.

Подобное взаимодействие  удалось наладить в одной из крупных нефтяных компаний. Сейчас в организации делают упор на конструктивный переговорный процесс, ведь обе стороны стремятся к достижению одних и тех же целей: росту производственных показателей, производительности труда, что благоприятно сказывается на благополучии сотрудников и членов их семей. Сегодня в этой компании работает более 110 тыс. специалистов в более чем 60 регионах России и 40 странах мира. И на всех дочерних предприятиях руководство тесно сотрудничает с профсоюзами. Это пример ответственного отношения.

Мы убеждены: найти баланс интересов и договориться можно всегда, нужно только желание сторон. Это подтверждает очередное Соглашение между работодателем и профсоюзами. В нем не только полностью сохранен достигнутый уровень гарантий - они расширены за счет дополнительных мер социальной защиты. Кстати, договор имеет отношение к проблемной отрасли ТЭК.

Сегодня профсоюзы конструктивно работают и с властными структурами на самом высоком уровне. Обсуждаем острые проблемы на ежемесячных заседаниях Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Находим совместные решения. Большую роль играет и поддержка депутатов Госдумы. У профсоюзов есть близкая нам  политическая партия – «Союз труда».  Но мы готовы сотрудничать и с другими политическими силами, которые отстаивают права трудящихся и поддерживают позицию профсоюзов. Более того – в составе ФНПР есть представители самых разных партий. И это также повышает наши возможности. 

Как еще можно повысить эффективность профсоюзов, мы обсуждали на недавней встрече с президентом. Сегодня, например, такие организации, как Общество защиты прав потребителей, имеют право  защищать интересы неопределённого круга лиц. Такой же возможности добивается и ФНПР. Профсоюзы должны иметь право предъявлять иски в суды от неопределенного круга лиц. Ведь зачастую, боясь противодействия со стороны работодателя, работники не решаются подать индивидуальный иск или оформить доверенность на представительство профсоюзов. Получается, что работник не может реализовать свое конституционное право на судебную защиту в полном объеме. Ситуацию нужно исправлять. 

Надеемся, этот вопрос, как и многие другие, в ближайшие время будет решен. Мы от своего не отступим!

Источник: газета «Труд»




	


За рубежом

Госслужащие требуют сократить рабочую неделю

24-часовяа забастовка работников госсектора прошла в Португалии. Об этом сообщает газета «Солидарность».

С инициативой забастовки выступила Конфедерация профсоюзов Португалии, а всего в ней приняли участие около 600 тысяч человек. До введения мер жесткой экономии рабочая неделя госслужащих составляла 35 часов. Она была увеличена до 40 часов.

Теперь профсоюзы требуют снова ее сократить. Парламент уже принял такое решение, но оно вступит в силу лишь во втором полугодии. Профсоюзы же требуют немедленного сокращения рабочей недели.

Источник: FIRSTSOCIAL.INFO
В Израиле выплаты в пенсионные фонды повышаются на 1%

Конфедерация профсоюзов (Гистадрут), Объединение промышленников и Организация работодателей договорились обувеличении пенсионных выплат как со стороны трудящихся, так и со стороны работодателей.

Председатель Гистадрута Ави Нисенкорен и главы объединений подписали коллективный договор, согласно которому выплаты хозяина компании по пенсионной страховке работника вырастут с 6% до 6,5%. На полпроцента увеличатся и отчисления из зарплаты самого работника —с 5,5% до 6%.

Согласно договору, процесс разделится на две части: 1-го июля на 0,5% и 1-го января 2017 года еще на 0,5%. Таким образом ежемесячные отчисления в фонды пенсионных страховок вырастут на 1%. Вместе с «возмещением» («пицуим») общая сумма отчислений вырастет с 17,5% до 18,5%.

Как сообщает газета «Глобс», этот шаг приведет к увеличению на 5% суммы, скопившейся на счете работника к моменту выхода на пенсию. Ави Нисенкорен назвал договор «исторической поправкой к закону об обязательной пенсии», которая «обеспечит гражданам достойное существование после выхода на пенсию».

Минфин ранее настаивал на повышении выплат работодателей до 7,5%, но объединения промышленников и работодателей категорически отказались ввергать хозяев компаний в такие расходы. В конце концов стороны остановились на 6,5%.

После подписания договора глава Объединения промышленников Шрага Брош заявил, что есть предел, за которым повышение пенсионных выплат ударит по бизнесу, и этот сектор просто перестанет создавать рабочие места.

Источник: NEWS.ISRAELINFO.CO.IL
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